维权

周刊

■投诉实录

网络平台设"霸王条款" 消费者充值容易退款难

投诉人: 苏女士 投诉时间: 2019年7月

2019年7月, 苏女士在某网络阅读平 台充值并购买电子小说, 因有未消费结余需 要退款, 苏女士联系平台客服提出退款申

请。令苏女士没想到的是,该平台直接拒绝 了她的退款请求。自己的钱没有消费,为何 不能退款?这让苏女士非常不解和不满。苏 女士表示, 自己在该平台的充值页面上并没 有看到关于退款的相关规定和提示, 平台在 用户充值时也没有设置需要确认的弹窗,以 提醒用户充值后就不能退款。苏女士在该平 台上想阅读的电子小说已整本购买完毕,剩 余的金额不会再使用,因此提出退款申请, 却遭到平台的拒绝。苏女士无法接受该平台 的处理方式,与平台多次交涉无果后,选择 向 12315 投诉寻求帮助。

本刊主笔: 金 勇

Right-protection Weekly

上海公安

去年10集体23个人荣立一等功

□记者 季张颖

本报讯 近日,上海市公安局作出表彰决 定,揭晓 2019 年度全市"十佳派出所和十佳 派出所所长"名单,另有 12 位青年民警被推选为"上海公安优秀青年"。去年,上海公安 共有 10 个集体、23 名个人荣立一等功。

2019年,上海公安机关开展创建"枫桥 式公安派出所"暨争创"十佳派出所和十佳派 出所所长"推选活动以来,全市各级公安机关 和基层派出所坚持发展新时代"枫桥经验" 深人推进智慧公安建设,充分发挥属地主战职 能,全面推进"打、防、管、服、建、教"各 项工作,有力提升了派出所业务工作和队伍建 设水平。活动中,浦东分局周浦派出所、宝山 分局顾村派出所、长宁分局北新泾派出所等 10家单位被授予"上海公安机关十佳派出所" 称号,10位派出所所长被推选为"上海公安 机关十佳派出所所长'

经过半年来层层评选及群众投票,12名 青年民警被推选为第四届"上海公安优秀青 年"。他们中既有"全国最美基层民警"提名 奖获得者、被誉为新时代"马天民"式好民警 的黄浦交警黄俊,也有奋战在公安新闻宣传岗 位上的市公安局新闻发言人助理陆敏韡, 更有 用身躯抵挡犯罪分子、保护人民群众生命安全 的静安特警干一鸣。

上海市总工会

邀请先进个人、集体代表回"娘家"

□见习记者 张叶荷

本报讯 日前,上海市总工会邀请了在 "聚力新科技 奋进新时代"加快科创中心建 设主题立功竞赛中表现突出的 17 位先进个人、 集体代表回"娘家",看一看这里的劳模展厅, 聊一聊各自的工作成就。

座谈前,17位先进个人、集体代表参观 了位于市总工会一楼的上海劳模风采主题展, 从上海市总工会大楼 70 多年的历史开始,回 顾了建国以来上海劳动模范的风采。先进个人 和集体代表们纷纷表示,要向劳模前辈学习, 为上海建设科创中心做出更大贡献。 座谈中,先进个人和集体代表分享了他们

所从事科技创新项目的具体工作以及参与此次 科创竞赛的感悟。

2019年度上海"市民修身行动" 吸引近2000万人次参加

□记者 王川

本报讯 近日, "辉煌七十年,修身新风 尚"2019年度上海"市民修身行动"展示表 彰活动在普陀区举行。2019年,本市全年共 开设 180 余条修身路线,932 个修身点位,全 年市民修身注册人数达到 120 多万, 总共近 2000万人次参与市民修身行动。

据介绍,2019年,上海围绕庆祝新中国 成立 70 周年主题,在 16 个区巡回举办"辉煌七十年 文明新风尚"上海市民修身嘉年华主 题活动,吸引40多万人积极体验参与,形成 庆祝新中国成立70周年同城效应。

◆记者连线 ◀ ------

浦东新区消保委工作人员接到投诉后 与经营者取得联系, 经反复核实沟通, 经营 者吕女士回复表示平台就收费及充值服务有 相关规定,对于用户账户中未消费的充值金 额申请退款的,平台会对该用户的退款事宜 进行审核,这个核实主要是针对用户的情况 进行区分,目前适用于退款的只有两种情况: 一是未成年人充值, 误输入造成充值金额讨 大; 二是由于网站问题导致用户重复充值等 而苏女士的情况不适用于平台退款的 相关规定,因此拒绝苏女士的退款要求。

根据《中华人民共和国电子商务法》第

二十一条规定:"电子商务经营者按照约定 向消费者收取押金的,应当明示押金退还的 方式、程序,不得对押金退还设置不合理条 件。消费者申请退还押金,符合押金退还条 件的, 电子商务经营者应当及时退还。"本 案中,消费者在平台自己账户中充值的资金 所有权属于消费者,平台应保障消费者退款 的权利。平台方通过一些格式合同条款的设 定,使消费者财产的所有权得不到保障,有 减轻经营者责任、加重消费者责任的嫌疑, 涉嫌侵犯了消费者的合法权益。

"互联网+"销售模式的普及,为消费

者生活带来便利,但不少平台往往要求消费 者预付资金才能享受服务,一旦平台倒闭, 消费者的知情权、公平交易权和求偿权将受 到损害。网络平台充值后,这部分资金属于 '预付款", 所有者依然是消费者, 消费者有 权要求网络平台退还充值费用。浦东新区消 保委在此提醒部分经营者, 平台应增强信用 意识和法律意识,不得利用格式条款对消费 者做出不公平的规定;同时退款人口和路径 门槛设计不应高于消费者充值时的人口和路 径门槛,保证消费者退款的方便和快捷,切 实保障消费者的合法权益。

◆律师说法 ◀-----

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮律师分 析认为,该网络阅读平台所谓"充值后不能 退款"的约定属"霸王条款",应认定无效, 消费者有权要求该网络阅读平台退款。

"就消费者苏女士的遭遇而言,该网络 阅读平台无疑是以格式条款的方式限制了消 费者权利,所涉条款内容应认定无效。"金 玮律师指出,根据《消费者权益保护法》第 二十六条的规定, 经营者在经营活动中使用 格式条款的、应当以显著方式提请消费者注 意商品或者服务的数量和质量、价款或者费 用、履行期限和方式、安全注意事项和风险 警示、售后服务、民事责任等与消费者有重 大利害关系的内容, 并按照消费者的要求予 以说明。经营者不得以格式条款、通知、声

明、店堂告示等方式,作出排除或者限制消 费者权利、减轻或者免除经营者责任、加重 消费者责任等对消费者不公平、不合理的规 定,不得利用格式条款并借助技术手段强制 交易。格式条款、通知、声明、店堂告示等 含有前款所列内容的, 其内容无效。

同时, 金玮律师也表示, 根据《电子商 务法》的规定, 电子商务经营者应当明示押 金退还的方式、程序,不得对押金退还设置 不合理条件。该网络阅读平台现在不合理限 制消费者取回自己账户内充值金额余款的做 法,损害了消费者的合法权益,显属违法。

此外, 金玮律师提醒广大消费者, 在选 择网络平台服务与充值消费前, 应认真并仔 细阅读所涉的合同条款, 切勿因合同条款内



容较多、充值金额不大而选择忽视,对于

"霸王条款"等应果断说不,从而避免今后 可能发生合法权益受损的情形。

■一周之"最"

最能"变身"的蒸烤箱

近日, 佛山市顺德区公安局容桂派出 所捣毁一个专门销售假冒注册商标的窝 点, 涉案金额达 360 万元。

2019年12月1日8时许, 冯先生来 到容桂派出所,称其受公司委托前来报案, 公司发现有网店以海外直销的名义冒充该 公司品牌销售电器产品。容桂派出所接到 报案后着手开展侦查,很快发现位于容桂 街道宏基路的一家网店非常可疑, 民警很 快锁定了嫌疑人杨某(男,24岁,广西北海

人)和廖某(男,19岁,广东廉江人)。虽然两 名嫌疑人看上去非常年轻, 却是网络销售 的老手,两人分工合作、密切配合,海外直 销店生意经营得红红火火。

两天后,容桂派出所民警将嫌疑人杨 廖某当场抓获。当场缴获21台涉嫌 假冒某品牌的烤箱和该品牌的铭牌、说明 书等近百份。嫌疑人杨某、廖某对自己假 冒注册商标的违法犯罪行为供认不讳。

据了解,两人以海外直销的名义销售 某知名品牌的蒸烤箱。廖某自 2018 年 10 月至今销售约730台,平均每台单价3300 元,涉案金额约240万元。杨某自2019

年 6 月至今销售约 400 台,每台约 2900 元-3200元,涉案金额约120万元,两人 销售金额累计达 360 万元。

经调查, 两人从市场上购买一些所谓 (没有品牌的蒸烤箱),再从市场 上仿制某知名品牌的铭牌、标签进行贴 牌,随后将外文的说明书和包装附上, "白机"摇身一变就成了知名品牌销往全 国各地。而在市场上,该知名品牌的不同型 号的蒸烤机卖到每台 5000 元~12000 元。

目前杨某和廖某已经被公安机关刑事 拘留,该案正在进一步侦查中。

(金勇 整理)

■主笔阅话



"怀有仁爱之心 谓之慈; 广行济困之 举谓之善,慈善是仁 德与善行的统一。

那些需要帮助的弱势群体,那些生命中遇 到意想不到灾难的人们, 当冰冷而残酷的 现实将这些人抛弃时, 每一个人都有可能 伸一把援手,释放人类所独有的善,帮助 他人渡过难关,释放一丝独属于人的温

募捐是为了慈善,是为了帮助那些急 需帮助的人。但善的另一面却是恶, 总有

别让诈捐毁了善心

一些人利欲熏心后,会伸出令人齿冷的黑 手,而诈捐就属于这样的"黑暗"。更无 法原谅的是, 诈捐消费的是人最善良柔软 的一面。特别是在网络时代,募捐的方式极 度便捷化,手指动一动,就能传递爱心,将 钱物迅速地送达到需要帮助的人手里。但 这样的行为一旦遇到诈捐,将很难辨别真 假,损失一点钱财也许算不上太大的事,但 摧毁捐款人的善良,才是不能容忍的。

诈捐的问题在全世界都存在。本期 "专家坐堂"聚焦的就是其他国家如何监 管网络捐款的问题。对于丑陋人性的遏

制,最好的办法永远都是法律。通过法律 防止诈捐, 严惩诈捐, 才能真正让人有敬 畏之心。在法律法规面前,通过监督的规 范化, 既能及时发现问题, 更可以规范相 关的制度,防患于未然。我国的《慈善 法》也出台了相关的规定, 而要想真正让 诈捐, 尤其是网络上的诈捐销声匿迹, 关 键还是在于法律的执行。固定边界,严格 监督,相关部门多较点真,将法律的规定 沉淀到每一次具体的募捐事件中, 不给一 些无良的人和机构有可乘之机, 才是对善 良最好的呼应。

28953353 零售价: 1.50元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: